

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

MADRID

¿SE VIVE?

La interpelación del Sr. Rivas Mateos acerca de las condiciones de higiene y de salubridad de Madrid, ha puesto al descubierto verdaderos horrores. Pocas poblaciones habrá donde la vida esté tan amenazada por mil motivos de falta de higiene y que se explica que como hace pocos años — de que una enfermedad tan repugnante como la viruela, desconocida casi en absoluto en los países cultos, se aduene de Madrid, como si estuviésemos en plena Edad Media, el siglo de oro de la suciedad y de la misma viruela.

En una memoria que el doctor Chicote, jefe del laboratorio municipal, ha presentado al Ayuntamiento, habíamos leído nosotros datos extremadamente interesantes que nos dan una gran oportunidad de ser recordados. Pueden calcularse que en Madrid, en las llamadas "casas de corredor" existe un total de 60 mil personas, siendo de advertir que algunas de esas casas albergan 775 personas. El Dr. Chicote cita quince casas que contienen 176.335 vecinos!

Así se explica que haya diecinueve barrios de Madrid cuya mortalidad oscile entre 35 y 47 por 1.000, y veintiseis en los que esta proporción es de 28 a 35 por mil; y que mueran cada año en la Corte dos mil tuberculosos.

Según el vizconde de Eza, el problema de la vivienda comprende a 270.000 personas. El caso es mucho más complejo de lo que parece; hablando de él, dice el Sr. Chicote que, en Madrid, el que alquila una vivienda insalubre es un ser abandonado por la sociedad y sin alientos ni medios para luchar contra sus egoísmos; se cobija en un caserío no por cálculo, sino porque las habitaciones de que hoy pueden disponer los más de ser escasas en número son caras y son insalubres. Es decir que el que habita una casa mala es porque no le es posible encontrar otra en las condiciones que reclama la salud, dentro de sus medios de vida.

Y que el exceso de mortalidad en Madrid es culpa principalísima de las condiciones de higiene, lo demuestra el desnivel que existe entre los datos de los distritos, pues en otros excede del 47, como ya hemos dicho.

De las enseñanzas que a nosotros llegan de países como Inglaterra, celosos guardadores de la higiene pública, se deduce que en la defensa de la salud contra la vivienda malsana, se precisa, para alcanzar el debido éxito, un programa de conjunto cuya ejecución progresiva debe perseguirse sin debilidades, con resolución y con método. Para remediar todos los males que de eso se derivan, entiende el Dr. Chicote que ha de realizarse una preparación fundamental en las bases siguientes:

Educación del pueblo en materia de higiene.

Mejoramiento de los servicios de encasillado de las viviendas y de estadística sanitaria.

Robustecimiento de la autoridad municipal.

Esto en lo que se refiere a las viviendas — que nos parece el punto de mayor esencialidad. Pero también denunció el Sr. Rivas Mateo abusos procesables cometidos en la adulteración de alimentos, y habló del mal estado del subsuelo y del envenenamiento de las aguas que abastecen la capital de España.

Un horror, en fin. Que vivimos por un verdadero milagro y a pesar de todas las previsiones.

Sin embargo, verán ustedes como después de tres ó cuatro discursos más acerca del mismo tema, todo queda en igual estado. Aquí lo importante es murmurar de la última habilidad del conde.

Madrid, 19.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Highland Corrie" de Londres, y "Velázquez Duro", de Gijón, con carga general.

Barcos despachados.—Vapor "Highland Corrie", para Montevideo y Buenos Aires, con carga general.

El vapor "Highland Corrie" De paso para la República Argentina hizo escala en nuestro puerto, a las cinco y media de la tarde de ayer, el vapor inglés "Highland Corrie", de la Compañía Nelson, procedente de Londres.

Al salir el barco del citado puerto inglés, se cerró el horizonte de niebla, lo cual obligó al buque a estar detenido más de 12 horas sin poder continuar viaje.

Por esta causa llegó a la Coruña con retraso.

Durante la travesía nada anormal ocurrió a bordo. Al pasar el trasatlántico a la altura de Dover le salió al paso un vaporcito auxiliar de la marina de guerra francesa, y por medio de bocinas interrogó al capitán acerca de su procedencia, destino, carga que conducía y nacionalidad de los pasajeros.

Los tripulantes del buque que no son de nacionalidad inglesa, cuentan que en Londres continúa el pánico a los zeppelines.

Por las noches no se ve una luz por ningún lado; las casas bajan sus persianas para que no resplandezca la luz de sus habitaciones; las farolas están pintadas de negro por la parte superior; los tranvías llevan bajas las cortinillas y sólo en distintos puntos de la población hay instalados unos reflectores que iluminan el espacio para descubrir algún dirigible que se presente.

En distintos puntos de la costa se instalaron estaciones de la "Astra Quévedo", y de miniplanos.

Por todo el canal no se encuentran más que torpederos, submarinos y algunos acorazados de grande y pequeño tonelaje. Barcos mercantes apenas si se cruzan con alguno.

Refieren también los del "Highland" que cuando ellos zarparon de Montevideo para Londres, salió también el "Vandyck" con doscientos pasajeros de cámara para Nueva York.

A este buque lo echaron a pique los cruceros alemanes, pero a ellos no les creyó necesario por tener la suerte de llevar una ruta distinta a la que vigilaban los alemanes.

En la travesía no se conocen noticias de ningún género, porque los barcos están sólo autorizados para utilizar la telegrafía en

cese de siniestro y por consiguiente no se expiden radios que no sean de este carácter. El "Highland" conducía en tránsito para la América del Sur 45 pasajeros y aquí recogió 62.

A media noche se hizo el barco a la mar.

Necrología

Falleció ayer, tras larga y penosa enfermedad, el joven D. Marcelino Dafonte Sánchez, hijo de nuestro muy querido amigo y antiguo compañero en la prensa el abogado y diputado provincial D. Marcelino Dafonte Bermúdez, a quien, así como a toda su estimadísima familia, enviamos un pésame muy sentido y cordial.

El finado, privado desde su nacimiento del sentido de la vista, era un muchacho dotado de una clara inteligencia, a la cual unía una gran bondad, lo que le hacía doblemente simpático.

Sus afligidos padres, que tantas relaciones tienen en la Coruña, están recibiendo con motivo de esta desgracia, muchos testimonios de afecto.

Hoy a las cuatro de la tarde se verificó la conducción del cadáver al cementerio general, desde la casa mortuoria, Plaza de María Pita, número 1, y el acto será seguramente una efusiva manifestación de duelo.

En Sigrás falleció ayer el competente orfebre D. Agustín Arizumendi.

Era persona generalmente estimada por sus bellas prendas personales.

Su muerte ha de ser muy sentida por cuantos se honraba, con su amistad. Hacemos presente nuestro pésame a la desconsolada familia.

UNA RÉPLICA

EL MATERIAL DE ADULTOS

Muy señor mío y distinguido compañero: Una correspondencia de Puerto del Son, publicada en EL NOROESTE de hoy, merece dos líneas en la parte que a mí se refiere.

No fué el habilitado de Noya solamente quien dejó de abonar en la primera decena del mes actual, el material de adultos, sino que eso hicieron todos los habilitados de la provincia por orden de quien pudo y debió disponerlo.

A estas fechas se paga, pero aún no se sabe a punto fijo qué maestros tienen clases de adultos. Uno de los que cita el Sr. Senón, no consta oficialmente que dé las clases.

El material de adultos no es "embolsable", ni puede abonarse si no se dan las clases; sólo el deseo que el comunicante tiene de percibirlo pudo haberle colocado fuera de razón.

Si hubiese consultado a la sección de primera enseñanza, no hubiera podido decir palabrita.

Algunos maestros no estarán satisfechos — es difícil contentar a todos — pero entre los descontentos no se contará el maestro de Puerto del Son, que cuando dentro del plazo legal cobran los demás sus haberes, le sobra a él tiempo para haberlos distribuido.

Lo demás es del género inocente. Y esperando que dé hospitalidad a estas líneas, señor Director, queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.

C. Buján Suárez.

Santiago, 21 Noviembre 1914.

DE COLABORACIÓN ESPECIAL

NI EN LA PAZ DE LOS SEPULCROS

La manzana de la Discordia, va rodando trágicamente por Europa, y por donde ella pasa se agota a naturaleza como flor que trucha el albrico.

Las bellas campiñas de Flandes, que eran verdes páginas de paz y mansedumbre, nacidas sobre las cenizas que dejó en ellas el fanatismo de la casa española de Austria, tornan ahora a ser

Campes de soledad.

La maravilla azul de sus lagos, trocóse en cenizas inundada, porque la envenenaron la sangre confundida de hombres y de bestias.

Las verdes sovas de Francia, por donde anduvieron tan juquetonamente las musas infantiles de Renault y La Fontaine, son ahora llanuras llanas en centenares de leguas, y como constantemente llueve, donde ha pocos meses por la tupidéz del ramaje apenas si podía entrar el agua, parece que el llanto de un Dios impotente para contener el roncón de sus hijos, se extiende sobre la tierra queriendo fecundarla de nuevo.

A los cantos alegres de los campesinos, esos cantos que al recordarse en la ciudad son el melancólico deleite de los naturales, han substituido el estridente son de los clarines, el zumbo del cañón y el estrépito de las impedimentadas.

Rueda la manzana, rompe baluartes, salta fosos, horra fronteras, y hartas veces desmorona las tapias de los cementerios y serpeando por entre las tumbas, mofosa de la paz de los muertos, y sobre las cenizas de las generaciones pasadas enciende el fuego que consume a la presente.

Sarcófagos y nichos salen de parapetos. Mausoleos y panteones se miran como los acantilados de una muralla, y es la escalinata que a la capilla conduce, tanto como las llaves de una ciudad.

Tengo para mí que nada ha de haber tan grandiosamente monstruoso como una batalla en un campo santo.

El augusto silencio del abandonado recinto transformado en fragor que mandara el eco a muchas leguas de distancia.

Allí, ni respetos ni queridas memorias, no parece sino que la sembradura de la muerte germina con reciedumbre y en el espacio de unas horas da abundantes cosechas.

En la altura de un nicho y junto a un altar, ya carcomido e infecto por la podredumbre asomará el cañón de un fusil, que tenderá a su placer vidas y vidas, y parecerá que quien lo empuña no es otro que el difunto que yace allí olvidado de que vengan a turbarle el reposo.

Y cuando hombres y municiones se acaben, todo volverá a la quietud que antes tenía, pero como lo segadora, no hace más que tumbar la semilla dejándola revuelta y sin orden, han de venir los aldeanos a poner paz en el cementerio, y sumar juntos enemigo con enemigo a la inerte población de los muertos.

La paz de los sepulcros, se ha roto en media Europa; el penetrante sonido de los clarines que azuza los enojos, enciende las mechas de los cañones y apaga las vidas, semeja la trompeta del ángel exterminador, que llama a juicio a los vivos y a los muertos, y todos se confunden y amalgaman para llegar en la misma guisa ante el estrado del supremo juez.

Diego San José.

D. Pedro Miranda

Un telefonema de nuestro corresponsal en Madrid, recibido anoche, nos da cuenta del fallecimiento, ocurrido allí de nuestro querido amigo D. Pedro Miranda Cárcer.

La noticia de esta inesperada muerte producirá en la Coruña, donde el finado contaba con muy extendidas relaciones, como en el distrito de Belanzos, que representaba por tercera vez en Cortes, la misma dolorosa impresión que a nosotros nos produjo.

Porque el Sr. Miranda, caballeroso, afable, cortés, era una persona todo bondad y simpatía.

En una de las etapas conservadoras, partido al cual pertenecía, desempeñó hace años el cargo de gobernador civil de esta provincia, en el cual supo hacer compatibles los intereses que le estaban encomendados con los de la política que representaba, conquistando muchas simpatías.

Pertenecía al Cuerpo de Abogados del Estado, del cual era alto funcionario.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia el pésame más sincero y cordial.

CRÓNICA

EL HIMNO GALLEGO

En el campo, en una romería, se tocó recientemente el himno gallego. Comprendo el asombro del lector: ¿El himno gallego? ¿Pero es que Galicia tiene un himno? ¿Galicia no lo tiene, no lo tuvo nunca. Los gallegos de la Habana fueron hasta hoy sus únicos dueños. Sin embargo, ya comienza a sonar entre las roledas regionales, como todas las grandes cosas del mundo, esto se debe únicamente a la iniciativa individual. Ciertamente el gallego de la Habana, llamado Fontela, pensó un día que sus "contreranos" necesitaban un himno. Y desde aquel momento ya no paró hasta proporcionárselo.

Fontela no es poeta ni es músico. Es gallego. Lo es, no sólo por haber nacido en Galicia, sino en un sentido más alto. Es gallego, como pudiera ser republicano o socialista; por amor a las ideas, por esperar de una idea la salvación de la Patria y tal vez del mundo. Pertenece a estos hombres que dicen: "Más republicano, más socialista que yo no hay nadie." Fontela tampoco consiente que le sobrepujen. Más gallego que él no hay nadie.

Acababa de cumplir siete años, cuando marchó a Cuba, y no ha salido de allí desde entonces. Pero no importa. Él tiene al día toda la crónica gallega. Conoce siempre cuanto ha ocurrido en cualquier pueblo de la región mejor que las noticias de su barrio Soltero todavía, y le acompañan algunos pájaros eminentemente gallegos, que cuida de renovar cuando se le mueren. La casa donde vive está llena de periódicos paisanos de los pájaros y de libros escritos en Galicia, para Galicia ó por hijos de Galicia.

Hace ahora seis años, poco más ó menos, fué cuando se le ocurrió a Fontela, de un modo brusco, al levantarse de la cama, esa necesidad del himno gallego. Le pidió aquel mismo día la letra a Curros, el gran poeta regional voluntariamente desterrado en la Habana, y la música a Chané, el mejor compositor gallego de toda la isla. Pero se murió Curros sin consideración ninguna, y Chané, educado en la escuela romántica, habló de esperar un suceso importante, una revolución, un motín siquiera, que justificase el nacimiento del himno. Fontela es un hombre impaciente. No pudiendo resignarse a esperar, buscó tres ó cuatro poesías que le parecieran adecuadas y se las mandó a Pascual Veiga, diciéndole que eligiese una de las tres para ponerle música de himno.

Pascual Veiga accedió. Todo lo demás, porque, según parece, un himno no está hecho cuando el poeta y el compositor acaban su trabajo, sino que, como un vino destinado a ilustre vida, exige tiempo y cuidados, corrió a cargo de Fontela. Se dio a probar la música, que gustó. Siguió sonando. Pero los gallegos la oían del mismo modo que si fuese apenas un rumor de lluvia grato a su alma nostálgica. ¡No se quitaban el sombrero, no se ponían de pie! Fontela, que ya no vivía más que para su obra, como el sumo sacerdote de un culto en presencia de la profanación lenaz é incorregible, acabó por increpar, indignado, a todo el público de las fiestas gallegas, diciéndole que aquello era el himno de Galicia, y que únicamente los animales son insensibles a la música.

Según noticias recientes, los gallegos de la Habana, no sé si por entusiasmo verdadero ó por miedo a Fontela, ya se desubren y ya se levantan cuando oyen el himno. Pero entre nosotros esta música heroica fué hasta ayer completamente desconocida. Parece, sin embargo, que Fontela escribió a los organizadores de memorias regionales encareciéndoles la conveniencia de que en todo programa musical digno de la cultura de Galicia figure el himno de la raza. Un "recién venido" de Cuba, que me decía esto, al escuchar unas notas inopinadas de la charanga, añadió: "¡Ahí tiene el himno gallego, ¡qué feliz sería Fontela si estuviese aquí!"

Yo creo que sería muy desgraciado. En Cuba no se le descubría nada. Pero en Galicia la gente hizo algo peor, que fué aprovechar los compases trascendentales del himno como si se tratase de los de un banal pasodoble. ¡Toda la juventud de la romería salió, desconsideradamente, brutalmente, al son de la música gloriosa! De no tener razón Chané cuando opinaba que un himno necesitaba nacer en medio del estruendo de los cañones y la visión de la sangre, le tiene indudablemente Fontela al creer que hasta su completo desarrollo exige los estímulos constantes de un hombre que sólo para eso viva.

FRANCISCO CAMBA.

EN LA CALLE DE ADELAIDA MURO

UNA RINA Y CUATRO TIROS

Anoche, a eso de las once, se promovió una bronca en la puerta de la taberna de José Díaz, establecida en el número 3 de la calle de Adelaida Muro.

Momentos después de la rina, un carretero llamado Cosme Suárez Patiño, alias "Chapón", se acercó a una parcela de Seguridad, en el Campo de la Leña, diciéndole que en la citada taberna había sido insultado y desafiado por un tal Manuel Suárez Alvedro, alias "Chiquito", quien, saliendo de la taberna, hizo dos disparos de revólver, huyendo luego.

Los guardias requeridos por el "Chapón" acudieron a la calle de Adelaida Muro, en la cual vive también el "Chiquito", con objeto de detener a éste.

Cuando los guardias se hallaban a la puerta del domicilio de aquél, sonaron dos tiros al final de la calle, sin que, por pronto que acudieron los de Seguridad, hallasen a nadie.

Detenido el "Chiquito", declaró que había sido "Chapón" quien le había insultado y desafiado, y quien en la calle, a diez metros de distancia, le disparó un tiro, hiriéndole en la cabeza.

En la Casa de Socorro, a donde fué conducido el "Chiquito", los médicos sólo le apreciaron una contusión leve en la cabeza, sin precisar si era debida a un disparo de arma de fuego.

Ambos contendientes, el "Chiquito" y el "Chapón", pasaron la noche en la Inspección de Vigilancia, desde donde serán trasladados hoy a la cárcel, a disposición del juez del partido.

GACETILLA TEATRAL

Compañía Llopis

En la taquilla del Teatro Principal se agotó ayer tarde el papel, momentos antes de comenzar la función de las seis y media. Así estaban de concurridos el patio y las demás localidades, en donde no cabía un alfiler.

En la sección anterior se había hecho "El ama de la casa", interpretado discretísimamente, y en la de moda, "Por las nubes", esa preciosa comedia de Benavente, y el sainete de Ramos Martín "El sexo débil", con el cual se habló de reír la gente.

La numerosa concurrencia aplaudió la labor de los simpáticos artistas, pasando unas horas muy agradables.

De noche, para desengañar, después de los cinco actos de por la tarde, hizo la compañía "El gran galeoto".

El público — el Teatro medio lleno — aplaudió los versos de Echegaray y aplaudió a los actores y a las actrices, especialmente a la señorita Torres, que sacó adelante admirablemente el papel de "Teodora", y a los señores Llopis y Farnés, que hizo un excelente don Julián.

El público aplaudió al don Julián.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 22

No se ha confirmado que el príncipe de Bulow hubiese ido a Roma para decidir al Gobierno italiano a intervenir en la contienda.

Noticia desmentida

El consulado de Alemania en Barcelona ha facilitado las siguientes:

Amsterdam.—Las tierras están heladas. Las tormentas de nieve ofrecen grandes dificultades para nuestros movimientos.

Un buque de los franceses cerca de Combrés, al Sudeste de Verdun, fué rechazado. En la frontera de la Prusia del Este la situación no ha cambiado.

Al Este de la región de los lagos se apoderaron los rusos de unas trincheras no ocupadas.

En ellas había algunos cañones viejos, inutilizados.

Los contingentes enemigos derrotados cerca de Mlava y Lipno continúan su retirada. Al Sur de Plok nuestras tropas progresan favorablemente.

Las batallas empeñadas cerca de Ladz no han tenido todavía resultado.

En favor de los huérfanos y heridos

Las subcomisiones nombradas en Gibraltar para realizar actos patrióticos con el fin de aumentar los ingresos en favor de los huérfanos y heridos de la campaña, han invitado a las señorías para que realicen una encuesta pública.

Ejercicios de tiro

Las autoridades de Gibraltar han hecho público que el lunes, miércoles y viernes de la próxima semana se harán ejercicios de tiro con los cañones de ligero calibre.

En envío de mil libras

La Comisión de Gibraltar encargada de allegar fondos para la suscripción abierta por el príncipe de Gales, envió a Londres la primera remesa, que importa mil libras esterlinas.

La actitud de Portugal

Telegrafían de Lisboa que los diputados democráticos presentarán a la Cámara una proposición pidiendo que se autorice al poder ejecutivo para proceder en el actual conflicto ruso, pero con arreglo a los tratados y alianzas existentes entre Inglaterra y Portugal.

Obreros en la indigencia.—El burgomaestre de Bruselas

Actualmente hay en Bruselas doscientos mil trabajadores en la indigencia, y los cuales socorren las autoridades.

El burgomaestre Eumeyer, que ha substituido a Max, ha sido detenido por dos veces, amenazándosele con internarlo en Alemania por negarse a obedecer las órdenes del gobernador militar.

La miseria en Bruselas

Reina la más espantosa miseria en Londres.

El corresponsal del "Berliner Tageblatt" ha enviado una información a su periódico, contando horrores de la guerra y de la miseria que reina.

El espionaje alemán

En Inglaterra sigue preocupando hondamente el espionaje alemán.

Se ha decidido la creación de un comité que se dedicará exclusivamente a cuanto se relaciona con el espionaje.

El Parlamento inglés

El jueves se cerrará el Parlamento británico.

Bombas sobre el Constanza

Los aviones ingleses han efectuado algunos vuelos sobre los hangares del lago de Constanza, en donde arrojaron algunas bombas.

El khedive contra Inglaterra

Se ha confirmado que el Khedive de Egipto se ha adherido al movimiento contra Inglaterra, y hace trabajos para sublevar los pueblos de aquella región africana.

Dos jefes que se rinden

En el Africa del Sur se rindieron a los ingleses dos hijos del general de Wed, que capitaneaban a los rebeldes.

Desembarcos en la India

En varios puertos del golfo Pérsico han desembarcado numerosas fuerzas indias, ocupando posiciones ventajosas.

NOTAS DE SPORT

"Fortuna" — "Coruña"

Con una tarde como la de ayer, fría y chubasco, natural era que el campo de "football" estuviese poco animado y que jugadores y público se sintiesen poco animados.

El partido empezó poco después de las tres. Alinearon los teams en lucha, dió el orden de empezar el "referee", un muchacho de Vigo, y el "match" se fué desarrollando con poco calor al principio pero con coraje luego, a medida que los "goals" iban estimulando a los jugadores.

El triunfo fué para el "Real Club Coruña", que hizo tres "goals", dos en el primer tiempo y uno en el segundo. El "Real Club Fortuna" sólo hizo dos, uno en el primer tiempo de una "penalty" y otro en el segundo.

El cansancio propio del viaje y el desconocimiento del campo en que luchaba ha contribuido seguramente a la derrota del equipo vigués, que continúa siendo el mismo admirable equipo de siempre, muy fuerte y muy entrenado.

El "team" local estuvo ayer a gran altura. Contra el "referee" hizo el público algunas demostraciones de desagrado.

VIAJEROS

Regresó ayer de su viaje por el extranjero el médico D. Luis Suárez Colmenero.

En el vapor "Highland Corrie" salió ayer para Buenos Aires el distinguido joven D. Antonio Arce.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

Los alemanes de Angola

El gobernador de la colonia portuguesa de Angola ha ordenado que se concentren en Loanda todos los alemanes residentes en la provincia.

Las bajas inglesas

En la lista oficial de las bajas inglesas de los días 11 y 12 últimos, figuran 30 oficiales muertos, 55 heridos y 17 desaparecidos.

Las bajas de la tropa son enormes. Otros informes ingleses hacen subir el total de bajas a 60.000 hombres.

RESERVA ALEMANES Y AUSTRIACOS

Una gran batalla

Comunican de Londres que en Rusia se ha entablado una gran batalla entre rusos y alemanes.

Según estas referencias los rusos siguen obteniendo victorias.

Exitos parciales

El último parte oficial ruso dice que las tropas moscovitas han tenido éxitos parciales.

Noticias de origen austriaco

De Viena telegrafían lo siguiente: En el campo de batalla del Sur hay luchas parciales en todo el frente.

Nuestros ataques a la posición atrincherada de Lazaveste progresan favorablemente. Ayer hicimos siete oficiales y 600 soldados rusos prisioneros.

Una plaza en grave situación

La prensa de Roma dice que comienzan a fallar municiones a la plaza de Przemysl.

Los austriacos intentaron dos salidas, siendo rechazados por los aliados.

Asegúrase que los rusos darán el asalto. Sébase que el día 1 de del actual ofreció el comandante rendirse en el caso de que se le dejara salir con la guarnición.

Seguir los combates

El estado mayor ruso comunica lo siguiente: Continúan los combates entre las fuerzas rusas y germanas en todo el frente del Vistula hasta el Wartho y Cracovia.

FRANCESES Y ALEMANES

Las operaciones suspendidas

Por noticias de origen oficioso recibidas en Londres se sabe que las operaciones están casi suspendidas a causa del temporal.

Lluvia y nieve

Según las noticias recibidas en el consulado de Alemania continúa el tiempo desfavorable. En las alturas hay un metro de nieve. Las regiones bajas están inundadas.

Las pérdidas inglesas

El día 11 de Noviembre tuvieron los ingleses, según los datos oficiales, las siguientes bajas: Treinta oficiales muertos, cincuenta y cinco heridos y diecisiete desaparecidos.

Reapertura de los espectáculos

Dicen de Burdeos que el ministro del Interior ha autorizado la reapertura de las salas de espectáculos, imponiendo a las empresas la obligación de destinar parte de los ingresos para socorrer a los belgas.

En favor de los refugiados belgas

El Ayuntamiento de París acordó organizar una custodiación por las calles, en favor de los refugiados belgas.

Comunicado de las tres de la tarde

El publicado en Burdeos a esa hora, dice: «La jornada de hoy se ha desistido en calma. En Bélgica solo ha habido un cañoneo intermitente.»

Nuestra artillería se ha mostrado más activa que la artillería enemiga. Nos hemos apoderado de muchas trincheras enemigas.

En varios sitios se trabaja activamente, construyendo nuevas obras de defensa. En el Aisne y el Argonne hay tranquilidad y también en la región de los Vosgos.

Del campo alemán.—Los cañones—Apresto belicosos

Noticias de Rotterdam recibidas en Burdeos, dicen que los alemanes trabajan noche y día en la penosa operación de quemar cañones.

Sábese afirmativamente que los alemanes reciben enormes refuerzos continuamente, proponiéndose entrar en Calais el día 10 del mes próximo.

Hoy han recibido los germanos 80 piezas de sitio y 7.000 soldados. Los cañones acaban de ser fabricados por la casa Krupp.

Muerte de un senador

Falleció en París el senador Mr. Gacon. El incidente germano-holandés

Conócense detalles del incidente ocurrido en la frontera germano-holandesa. Varios guardias forestales alemanes la emprendieron a tiros contra los guardias holandeses, a quienes tomaron por contrabandistas.

El Gobierno germano ha dado excusas, quedando resuelto el incidente.

Bombas en Alemania

Un aviador francés llegó en un vuelo hasta la ciudad alemana de Cressel, arrojando dos bombas, que causaron grandes desperfectos en un edificio y mataron a una mujer y un niño.

Bombardeo de Iprés

Un comunicado de las 22, publicado en Burdeos, dice que un violento bombardeo de los alemanes sobre Iprés ha destruido los mercados y el Ayuntamiento.

Un cañoneo

En la región de Soisson hubo hoy un reo cañoneo.

La prensa extranjera

El Sindicato de la Prensa extranjera ha telegrafiado a Delcassé, expresándole su afectuosa adhesión a Francia y deseando el éxito del ejército francés, declarando que romperá sus relaciones con el periódico que justifique los actos de barbarie de los alemanes.

LA LUCHA EN EL MAR

Velero capturado

En el Adriático fué capturado por un acorazado inglés un velero de nacionalidad turca, que conducía a dos oficiales alemanes.

SERBIOS, MONTENEGROS, AUSTRIACOS

Para el asalto de Belgrado

Despachos de Viena dicen que los austriacos han conseguido construir un puente sobre el Danubio para lanzarse al asalto de Belgrado. La operación realizóse bajo la protección de los cañones de los monitores austriacos. La artillería serbia está emplazada a 50 kilómetros al suroeste de Belgrado.

LA INTERVENCIÓN DE TURQUÍA

Fuerzas tomadas por los turcos.—Contra el ejército del Cáucaso

En Roma se han recibido varios despachos de Constantinopla diciendo que las tropas turcas se han apoderado de todos los fuertes de los alrededores de Atlinas.

Añaden que el enemigo huyó, abandonando muchos muertos. Dicen también que prosiguen los combates contra el gran ejército ruso del Cáucaso, al cual derrotaron en Limau.

Las pérdidas sufridas por los moscovitas son de gran consideración.

Para los transportes turcos

Un despacho de Amsterdam dice que de Damasco se han enviado cerca de 120.000 camellos para que sirvan de medio de transporte para las tropas turcas.

La actitud del khedive

En París no se cree que el Khedive de Egipto se una a los turcos para atacar a los ingleses.

Lo de Smirna.—Una explicación

Turquía ha dado, espontáneamente, amplias explicaciones al Gobierno americano, respecto al incidente de Smirna, que fueron consideradas satisfactorias.

Un bombardeo

El crucero turco «Hamidier» destruyó ayer a cañones los depósitos de petróleo y la estación radiotelegráfica rusa, cerca de Novocoski.

Ut-o combate.—Jefe inglés herido

Hace días hubo un encuentro entre las tropas turcas y las inglesas. Algunos prisioneros de las últimas dijeron que su jefe estaba herido por una granada que cayó sobre un buque turco, grandes averías.

Comunicado oficial

Uno del día 20 dice que el crucero turco «Hamidich» y varios torpederos bombardearon la ciudad de Tnapsse, lanzando sobre ella 125 proyectiles.

Los rusos contestaron eficazmente al cañoneo. Estos últimos tuvieron un muerto y 15 heridos.

Bombardeo de la escuadra rusa

Un comunicado oficial ruso, del día 19, dice que los buques rusos han bombardeado

la ciudad de Chopra, en donde los turcos se disponían a tomar la ofensiva. Los daños fueron enormes.

ULTIMAS NOTICIAS

En el litoral ruso del mar Negro hay minas en gran cantidad, hasta una distancia de 20 leguas.

Está prohibido que durante la noche entren y salgan buques en los puertos. En el vapor «Sacramento», fondeado en Valparaíso, han llegado algunos marineros del buque francés que echó a pique el «Dresdem», en el Pacífico.

Un comunicado oficial alemán dice que la situación es igual en Galy. A causa de la lluvia no es posible intentar un movimiento en las cercanías de Combrés.

Al Sur de Verdun fueron rechazados los ataques de los aliados, quienes tuvieron infinidad de bajas.

La nieve impide que la caballería entre en combate. De Inglaterra han zarpado ocho vapores con tropas para el Sur de África y varios puertos de la India, en donde aumenta la sublevación.

EN LA CORUÑA

Para socorro de los repatriados

Suma anterior, 4.722,90 pesetas. Remitido por la sociedad «Nuevo Club», 100 pesetas; idem por el Ayuntamiento de Paderno, 17,55; idem por el de Ortigueira, 61,60; idem por el de Rianjo, 125; idem por el de Mugardos, 81,25.—Total, 5.108,30 pesetas.

Importe de los socorros entregados a los repatriados llegados de Amsterdam, en el vapor «Tubantia», según relación firmada por los mismos, 294 pesetas; pagado por almuerzo de equipajes, según recibos, 19,25; idem por conducción de los mismos 6.—Total, 319,25 pesetas.

Queda una existencia líquida de 4.789,05 pesetas.

MANIFIESTO DE LOS YANQUIS

La culpable de la guerra

El «Comité Americano de Esclarecimiento» (constituido en Munich para informar al público neutral), se declara de perfecto acuerdo con la opinión pública imparcial, en que debe hacerse responsable de esta horrorosa guerra a Inglaterra de un modo directo y cargarle toda la culpa. Los documentos oficiales demuestran clara e indudablemente que Inglaterra no hizo valer en manera alguna su influencia para mantener la paz, sino al contrario, alentó la actitud belicosa de Rusia y Francia, prometiéndoles estas potencias su ayuda efectiva en caso de declarar la guerra a Alemania.

Ninguna persona razonable cree hoy todavía que Francia y Rusia se hubieran metido en esta guerra, si Inglaterra no les hubiese asegurado plena cooperación por mar y tierra.

En la hora más importante y decisiva para la civilización europea, Inglaterra se puso al lado de los regicidas serbios y tomó el partido de la autocracia o barbarie rusas.

Además, hacemos responsable a Inglaterra de la deplorable suerte de Bélgica y de sus desgraciados habitantes, a los que engañó miserablemente. Todo el mundo sabe ahora que entre Inglaterra, Francia y Bélgica existía un convenio secreto según el cual a Francia era permitido conducir sus ejércitos contra Alemania a través de Bélgica. En poder del Gobierno alemán se hallan pruebas irrefutables de que Francia había tirado ya ventajas del tal convenio antes de estallar la guerra. Todos están hoy convencidos de que Inglaterra, si Francia hubiera violado la integridad belga, jamás habría declarado la guerra a su aliada.

Tanto antes como después de la toma de Lieja, el kaiser propuso a Bélgica la paz ofreciendo indemnizaciones y seguridades por la inviolabilidad de sus fronteras, sino opusiera más resistencia al libre paso de las tropas alemanas. Bajo presión de Inglaterra, y confiando en la ayuda prometida por ella, Bélgica rechazó la proposición, y «fiel a sus tradiciones e historia, Inglaterra abandonó al desgraciado país a su suerte».

Ante la faz del mundo, Inglaterra es hoy el único obstáculo para la paz. Bajo su presión Francia y Rusia tienen que sacar las castañas del fuego para ella, si bien estas potencias empiezan ya a convencerse que todos sus grandes sacrificios resultarán enteramente estériles para ella.

Llamamos la atención de nuestros conciudadanos americanos sobre la unión y unanimidad del pueblo alemán en su lucha por la patria. Aquí no existe ninguna minoría, sino todos, hasta el último hombre, es fiel a su kaiser y a su patria; en cambio en Inglaterra, tres ministros del Gabinete Asquith han dimitido su cargo, y el 4 de Octubre, el llamado «país de la libertad oratoria» el Gobierno «prohibió 250 miles del partido obrero», porque habían sido organizados para «protestar contra la guerra».

Llamamos la atención a nuestro Gobierno sobre los brutales excesos de que se hacen culpables a las autoridades inglesas que van y vienen de América en vapores neutrales, y protestamos, de la manera más enérgica, contra las múltiples e insolentes violaciones de neutralidad que Inglaterra comete con buques neutrales en aguas neutrales.

El Gobierno americano no puede ver impasible y sin protesta la «inmisericordia del Canadá» en una guerra europea que nada tiene que ver con el hemisferio occidental. Tal política podría conducir a contramedidas de parte de potencias europeas en el continente americano, que no solo amenazarían nuestra paz y seguridad, sino que también podrían ser peligrosas para el principio de la doctrina de Monroe.

Con profunda indignación rechazamos los artículos publicados en periódicos anglo-americanos especialmente en los «New York World», «Times» y «Herald» y los tachamos de desfigurados los hechos y de mentiras evidentes. Prevenimos a nuestros conciudadanos de formar juicio, basados en esas informaciones.

Recomendamos a nuestros compatriotas la declaración firmada por muchos prestigiosos periodistas americanos, en la que, bajo su palabra de honor, declaran estos señores que acompañaron al ejército alemán en Bélgica y Francia, que las «informaciones sobre las crueldades alemanas son fantasmas cogidas en el aire, enteramente».

Inglaterra, desengañada y fuera de sí por el fracaso de su plan de destruir a Alemania, procura distraer la atención del mundo de sus infidelidades y de sus fracasos, y siembra en los países neutrales la semilla de la animosidad mediante noticias sobre supuestas crueldades cometidas por los alemanes, los cuales, después de una severa e imparcial investigación, han resultado ser vulgares mentiras.

Desde que Inglaterra se apoderó del control de los cables submarinos, está haciendo una campaña de calumnias con la intención de influir a su favor la opinión internacional; por eso no deja pasar ninguna noticia favorable para Alemania sin muti-

larla y falsificarla directamente. La opinión pública en los países neutrales ya va adquiriendo ahora el convencimiento de que Inglaterra y su crédulo aliados llevan esta guerra en los periódicos. El cuartel general del Estado Mayor inglés está en Fleet Street, Londres. (Oficina de la prensa. Nota del traductor).

Finalmente, invitamos a nuestros conciudadanos americanos a protestar contra la participación del Japon en esta guerra europea, llamado por Inglaterra, pues no solo se ven amenazados con ello nuestros intereses americanos, sino también está comprometido el predominio de la raza blanca. Por esta razón, «condenamos decididamente el vergonzoso intento de Inglaterra de destruir la cultura occidental europea y la civilización alemana con la ayuda de hordas asiáticas».

Comité Americano de Esclarecimiento, en Munich.—Firmado: Frank B. Willard, N. Y. J. H. Griswald, III, Marion Lindsey, M. S. M. Fenn N. Y., Jacques Mayer N. Y., Mrs. Charles Cahier, Ind. C. F. Thayer, Mass. Ino B. Bauer, W. Va. Julie A. Lenthone N. Y. Maud Fay, Cal. Frank B. Herrmann N. Y. Lawr D. Benlon, Cal.

GRÓNICA LOCAL

En la Casa de Socorro fué asistida ayer tarde Florentina Alonso Chanes, quien recibió unas contusiones en el brazo izquierdo, riñendo en la calle del Curro, en donde vive, con su convecina Amelia Carreira.

PERDIDA.—Desde el Cantón Grande a Santa Lucía y calle Real fué perdido ayer un alfiler de señora con brillantes y rubíes. Se gratificará en el «Banco Hispano Americano» a quien lo presente.

Ayer se presentó a la policía el huésped de una fonda de la calle del Orzán, José Varela Díaz, denunciando que de un baúl que tiene en su habitación le habían sustraído algunas prendas de ropa, valoradas en 51 pesetas sospechando que sea el autor del hecho otro huésped de la misma casa, llamado Antonio Castiñeira.

Andrés Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce a dos, Santa Catalina, 41, primero.

La policía denunció ayer al vendedor de periódicos Luis Suárez Salorio, por haber maltratado de palabra a un transeunte en la calle Real.

Cromos-Almanagues con ó sin anuncio, ofrecemos más de 200 dibujos. Precios de fábrica. Viuda e hijos de Miralles.

Se presentó ayer en la Inspección de Vigilancia el joven Federico Salto, quejándose de haber sido maltratado en Riazor por el conserjero Manuel López.

Las mejores tintas conocidas DIAMOND. Depositarios: Viuda e hijos de Miralles.

El gobernador civil multó ayer con 15 pesetas a los cocheros Domingo Vázquez y Manuel Amil Lema, denunciados por dedicarse a la recruta de pasajeros.

El cónsul de España en Oporto participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los sábitos españoles José Antero Linares y Antonio Mira, naturales de la Coruña, este último de 25 años, soltero; Delfina Varela, de 19 años, doméstica, soltera, de orense; Ricardo Pérez Badallón, de 42 años, soltero, jornalero, de Pontevedra, y Dulcinea Nina, de 17 años, de 2 años.

Y nuestro cónsul en Manila, participa la defunción de Ramón Rey Bello, natural de San Pedro de Romalosa (Pontevedra), de 64 años, casado.

México Bn. Enfermedades de los Bronquios, Pulmores y Corazón. Consulta de doce a una y de tres a cinco.

Riego de Agua, 9 y 11-2.

En los próximos Carnavales recorrerá las calles de esta población una comparsa titulada «Coros Chané», compuesta por distinguidos jóvenes de esta población y dirigida por un reputado maestro y por su presidente don Manuel Neira.

AGUAS DE CABREIRO. Ver su anuncio en su mejor anuncio.

Xerez C Z marca predilecta

RIOJA CARDINAL a 55 céntimos botella

El mejor papel para cigarrillos «RAFIA»

H. IMPERIAL.—Castelar, 23

Se toman abonados fijos, trato esmerado, precios módicos.

Venta de una casa, fábrica de tenoría y fincas en Betanzos

A voluntad de sus dueños se venden en pública subasta la casa, fábrica de tenoría y fincas, conocidas por «El Carregal», situadas a 300 metros de la población.

El acto tendrá lugar el día 29 de Noviembre de 1914 y hora de 12, en el despacho del perito D. Constantino Ares, Cantón de San Roque, número 34, donde informan y admiten proposiciones, así como en la casa-fábrica.

Planas para Navidad

Immense surtido, desde cinco céntimos. VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

NEUMÁTICOS

Bergougnan

LE GAULOIS

No aumenta sus PRECIOS

Antideslizante

VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

NEUMÁTICOS

Bergougnan

LE GAULOIS

No aumenta sus PRECIOS

Antideslizante

VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

NEUMÁTICOS

Bergougnan

LE GAULOIS

No aumenta sus PRECIOS

Antideslizante

VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

NEUMÁTICOS

Bergougnan

LE GAULOIS

RIOJA CARDINAL

VINO FINISIMO DE MESA

55 céntimos BOTELLA

DE VENTA EN TODAS PARTES

LA HERNIA y el Vendaje Prim

Es el único que a los herniados da el alivio radical inmediato, pues nunca deja escapar las hernias. Por su comodidad puede dormirse con él y hacer los trabajos más rudos.

Precios: 50 y 60 pesetas para mayores, y 25 para niños.

Consulta en Coruña el 28 y 29 del actual, en Hotel Francia.—24 y 25 Pontevedra, Hotel Méndez Núñez.—26 Villagarcía, Hotel La Suisa.—27 Santiago, Hotel Suizo.—30 Ferrol, Hotel Suizo.—1.º Diciembre, Monforte (dos a cuatro), Hotel Ramón González.

Piernas y brazos artificiales y toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección del cuerpo y piernas.

PRIM. ortopédico.—Aisásua (Navarra)

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

Molinos de viento «Dandy» Hijos de B. Escudero y C.ª.—S. en C., Socorro, 8

TELEGRAMAS

De política

MADRID 22. Muerte del diputado por Betanzos

Falleció en Madrid el diputado a Cortes por Betanzos D. Pedro Miranda Cáceres.

Lo que dice Sánchez Guerra.—Efectos del temporal

El ministro de la Gobernación nos dijo que reinaba completa tranquilidad en toda España.

Agregó que el temporal ha causado grandes destrozos en diferentes puntos. Muchas líneas telegráficas y telefónicas han quedado interceptadas.

Habla Dato

MADRID 22. El Congreso médico

Esta mañana nos dijo el Sr. Dato que mañana se verificará la clausura del Congreso médico.

Los presupuestos

Agregó que mañana irá en el Senado el presupuesto de Gobernación.

El último que se discutirá en el Congreso será el de Instrucción.

El armisticio de Navidad

Terminó diciendo que le parece una buena idea la de solicitar de las naciones beligerantes el armisticio de Navidad.

De Barcelona

MADRID 22. La epidemia tífica

Durante el día de ayer hubo 74 defunciones en Barcelona, de las cuales 28 fueron ocasionadas por el tífus.

El nuevo prelado

El doctor Reig, nuevo obispo de Barcelona, visitó esta mañana a las autoridades, después de haber celebrado una misa en el templo de la Merced.

Mitins radicales

Anoche celebraron los radicales dos mitins para protestar contra los sucesos de la Plaza de Cataluña.

Asistió a ambos actos escasa concurrencia. Las autoridades habían adoptado precauciones, pero no llegó a alterarse el orden.

Las zonas neutrales

El gobernador y el alcalde celebraron hoy una larga conferencia acerca del próximo viaje a Madrid de la Comisión del Ayuntamiento que va a gestionar la concesión de las zonas neutrales.

El temporal

Segue reinando un violento temporal. En toda Cataluña nieva copiosamente.

Los trenes llegan con grandísimo retraso. La línea del litoral está interrumpida desde Canet.

El mar sigue alborotado. Treinta barracas fueron destruidas por el oleaje.

Los carabineros lograron salvar a las personas que las habitaban.

Extranjero

MADRID 22. Causa contra un español

Mañana comenzará en Gibraltar la vista de la causa seguida contra el súbdito español José Espinosa, por el supuesto delito de homicidio.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 22. Efectos del temporal.—Fábrica de electricidad

Los telegramas oficiales de Marruecos recibidos hoy dicen lo siguiente: «Couta.—El temporal ha causado grandes destrozos en el campamento. En Tetuán destruyó algunas tiendas y barracas. Ayer inauguró la fábrica de electricidad, asistiendo al acto las autoridades.»

Noticias varias

MADRID 22. Consagración de un obispo

En San Sebastián verificóse hoy la consagración del nuevo obispo de Ciudad Real, doctor Irastorza.

Celebróse la ceremonia en la iglesia de Santa María.

Consagróse el nuncio de Su Santidad, asistido de los prelados de Vitoria y Segovia.

Fuó padrino el duque del Infantado.

Asistieron al acto el gobernador, todas las autoridades y diversas comisiones y corporaciones.

Después de la ceremonia celebróse un banquete en el Hotel Cristina, al cual asistieron cuarenta comensales.

La señora de Maura

Segue en grave estado la señora de D. Antonio Maura.

Los médicos titulares

Esta noche, en Gobernación, efectuóse la recepción de los médicos titulares.

El Sr. Dato fué ovacionado.

A las tres de la tarde se efectuará mañana la sesión de clausura.

Presidirá el conde de Romanones.

La señora de Maura, mejor

La esposa del Sr. Maura ha sufrido un

nuevo colapso, teniendo luego una pequeña mejoría.

Los temporales

MADRID 22. En Zaragoza.—Reparando las comunicaciones. Los daños causados

Comunican de Zaragoza que ha cesado el temporal. Una brigada de obreros trabaja en la reparación de las líneas telegráficas y telefónicas. Cálculase que durará seis meses el arreglo de las averías.

Los perjuicios causados elevarse a 75.000 pesetas. El telégrafo sólo funciona dentro de la provincia.

En Miranda.—Tren descarrilado

Anoche descarriló un tren cerca de Miranda, a causa del temporal. Una brigada de obreros trabaja activamente para dejar expedita la vía.

Trenes detenidos

Entre Haro y San Felices hay varios trenes detenidos.

Visite V. la casa de "PÍO NÚÑEZ," allí encontrará los Calzados más sólidos y económicos que se fabrican. Todos los CALZADOS se venden á precios de Fábrica.

Despachos: Real, 35 y San Andrés, 148.

ANUNCIOS

Tacos para almanaque, á 0'15.—Sagrado Corazón, á 0'20.—Planas de Navidad desde 0'05.—Agendas de bufete.—Zaragozanos, á 0'05.—Papelería Lombardero, Real, 36.

CEMENTO PORTLAND marca "CUATRO LEONES", la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia, y el más económico.

ABONOS QUÍMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras.

Formados Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña

A LAS NOVIAS

Sin exajerar presento más de cien modelos de cualquier clase de prendas de ropa blanca desde el precio más barato hasta lo más caro.

Laureano Martínez y Hermano

Corredores de Comercio y Agentes de Negocios. Realizan cuantas operaciones se les confieran inherentes á ambas profesiones.

FELIX CUBAS.

Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo ó hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos agua fría y caliente.

A las señoras

la casa AUX ELEGANTES 7—ESTRECHA SAN ANDRÉS—7

Tiene el honor de comunicarle que presenta una linda y extensa colección de modelos de sombreros de señora y niño.

Exposición de Cuadros

Entrada libre Fábrica de Pulg.—Sacorro, 10

EL SEÑOR DON AGUSTÍN ARIZMENDI PÉREZ Falleció ayer en Sigrás (Cambre) Su viuda, hijos, madre, hermano, hermano político y demás parientes: PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, así como la conducción del cadáver al cementerio de dicha parroquia de Sigrás, á las cinco de la tarde de hoy.

"Gran Garage Moderno,"

Avenida de Fernández Latorre Venta de automóviles de turismo de las principales marcas y de camiones-automóviles, convenientemente estudiados para las carreteras de Galicia y que pueden soportar desde 300 á 7.000 kilogramos de carga.

¡Enfermedades secretas!

Se curan rápida y radicalmente con los tan renombrados específicos ZEHCNAS. Hemorragia (Purgación) reciente ó crónica.—Se cura siempre, sin la más leve complicación, con la Inyección antiblenorrágica Zehcnas.—Frasco, 3 pesetas.

"Gran Farmacia Moderna,"

Acaba de publicarse CARTERA DE BOLSILLO PARA LA Administración de Justicia en el Ejército POR LOS AUDITORES D. Adolfo Trapaga y Aguado y D. Gerardo Blanco de la Viña

INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES Obras de G. M. Bruño, declaradas de texto para el ingreso en dichas Academias (Real orden de 7 de Octubre de 1914).

Estufas, Pielos, Alfombras, etc. VIUDA DE H. HERVADA Sucursal del «Bazar del Siglo XIX» 8—CANTÓN GRANDE—8

Se vende en pública subasta, y con rebaja del tipo anterior la casa núm. 13 moderno, 9 antiguo, de la calle de la Barre

LA FRUTERÍA, 7, San Nicolás, 7. Plátanos cubanos que vende á pesetas 9'50 el racimo y á UNA peseta la docena.

Empresa "El Noroeste" AUTOMOVILES DE CORUÑA A SANTIAGO Y VICEVERSA. En vista de la aceptación que el público viene dispensando á esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta capital y la ciudad de Santiago, tiene el gusto de participar á los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarrillos eléctrico, etc., etc.

Se vende una yegua y un bolquete con aparejos. Razón: Plaza de Lugo, número 11, bajo.

Pastillas de la K

Preparadas por M. Roselló.—Barcelona. Ideal de los purgantes, maravilla del estómago, antibiliosas y depurativas de primer orden.

Se vende Una estantería nueva de desarme. Darán razón: San Agustín, 20. SASTRA DE NIÑOS. Confección esmerada en trajes marinera ó ingleses.

MUY IMPORTANTE: ¿Quiere usted aumentar de peso un kilo en 30 días, tener buen apetito, despertar aptitud para el trabajo, fortalecerse pronto, tonificar los nervios y músculos, curarse la neurastenia, los mareos y las neuralgias, tomar fuerza para llevar con agrado su trabajo de oficina, escritorio y bufete, que sus hijos se desarrollen sin contratiempo alguno, que no se hagan viciosos, adquieran buena color, desapareciendo en absoluto la palidez del rostro, recuperar la sangre perdida en las grandes hemorragias del período y desarrollar el pecho? Pues tome usted y sus hijos 10 minutos antes de cada comida de 15 á 20 gotas de HIPODERMOL que la encontrará en todas las Farmacias y Droguerías á 5 pesetas el frasco.

Venta Se hacen de la hermosa posesión que en San Salvador de Abeano y á 20 minutos de la villa de Mellid, con carretera, posee D. Joaquín Quiroga Vázquez, compuesta de casa principal, varios lugares acasados, molinos, bañan con un salto de agua de ocho metros y extensa pradería, todo junto. PROPOSICIONES á D. Benigno Vamonde, médico de Mellid ó al propietario, Rambla del Pral, 10, 3.º

EL JOVEN D. Marcelino Dafonte Sánchez FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER Sus afligidos padres Don Marcelino Dafonte Bermúdez y Doña Ramona Sánchez López, sus hermanos, tíos, primos y demás parientes: RUEGAN á las personas de su amistad se dignen acompañar al finado, hoy lunes, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza de María Pita, 10, al Cementerio Católico, y asistir al funeral de entierro que se celebrará mañana, martes, á las diez de la mañana, en la parroquia de Santiago, favor por el cual anticipan gracias.

La Inyección "YER" Cura en treinta y seis horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de tujos antiguos ó recientes. Resultado intalible del 99 por 100 de los casos. Precio: Cuatro pesetas. Indicaciones y usos en el prospecto. De venta en La Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119.

Banco Español del Río de la Plata Establecido en 1886. Casa matriz: Buenos Aires. SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y Sao Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Operaciones del Banco Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono núm. 310. Intereses que se abonan En cuenta corriente á la vista 1 por 100 anual

Negociación de fincas. Se compran, venden, hipotecan y administran. Ricardo S. Rodríguez, Procurador.—Cantón Pequeño, 42-1.º CLINICA del médico-cirujano ESPECIALISTA NÚÑEZ CORDERO Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vías urinarias, impotencia, neurastenia y propias de la MUJER.

Banco Vitalicio de España Sociedad Anónima de Seguros á Prima Fija CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000'00 CAPITAL DESEMBOLOADO » 3.000.000'00 RESERVAS en 31 de Diciembre de 1913 comprendidos los reaseguros » 84.088.472'16

Banco de Galicia y Buenos Aires (FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905) Casa matriz: Cangallo, 445 al 55, Buenos Aires Dirección telegráfica: GALBANK SUCURSALES.—En la capital: Núm. 1 (Flores) Calle Rivadavia, 7.926

Nelson Lines

Servicio rápido en DIECISEIS días desde La Coruña directamente á Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas de La Coruña

"Highland Corrie,"	22 de Noviembre
"Highland Laddie,"	29 de Noviembre
"Highland Pride,"	13 de Diciembre
"Highland Warrior,"	27 de Diciembre

Precio en tercera clase: Ptas. 221
(Incluidos impuestos)

Primera clase (cuatro categorías) Libras, 18; Libras, 23; Libras, 29; Libras, 34.— Más impuestos.

Para más informes:
NICANDRO FARIÑA, Consignatario

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN Sud-Atlantique

PAQUETES CORREOS FRANCESES

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

28 de Noviembre paquete correo "Sequana,"

Para puntos del Brasil	Para Montevideo y Buenos Aires
En primera clase Francos 750	Francos 849'75
segunda id. id. 531'25	id. 502'50
segunda id. intermedia id. 375	id. 406'25

Precio del pasaje en tercera clase: **Pesetas: 221'10**
(INCLUIDOS IMPUESTOS)

Para solicitar informes y cabida, dirigirse al consignatario señores OYA GILARD Y CA.

Plaza de Gense, 2-B.

C. le G. le Trasatlantique

Paquetes correos franceses á gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de La Coruña

El día 23 de Noviembre saldrá de este puerto para la Habana y Veracruz, el vapor rápido

"La Navarre,"

PRECIO EN TERCERA CLASE

Habana: Ptas. 251'10 Veracruz: Ptas. 255'10

Admite pasajeros de primera, segunda preferencia y tercera.

Se facilitan billetes de ferrocarril á Santiago de Cuba á 85 pesetas.

NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción á bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.

Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.

Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera y cuarta (tercera ordinaria y carga).

Para informes dirigirse á N. FARIÑA.—La Coruña.

R.M.S.P. MALA REAL INGLESA

Vapores correos

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires,

Saldrá del puerto de La Coruña

23 Nbre "DESNA,"	Ptas. 231
5 Dibre "AMAZON,"	Ptas. 251
30 Dibre "DEMERARA,"	Ptas. 231

Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda y tercera clase.

Todos los vapores de la MALA REAL INGLESA, tienen camarotes de dos, cuatro y seis camas para los pasajeros de tercera clase y se obtienen sin tener que abonar exceso alguno.

Para más informes,
Rubine é Hijos
REAL, 81

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

TRATADO ESPECIAL DEL DOCTOR MORALES

Marcha registrada

Hecho por el doctor para la completa y segura curación de las enfermedades.

Desde 40 años de éxito y hoy el nombre de los entornos que las curan. En las principales boticas á 80 reales cada una, y se remiten por correo en todas partes.

En las farmacias de Cádiz, Cádiz, 39, Madrid.

En la Farmacia de los Hacedores de J. Villar.

Papel para envolver

Se vende en la imprenta de este periódico á 3'50 pesetas arroba.

EL SECRETO DE SU BELLEZA

de millares de mujeres mas admiradas por todo el mundo, que es usan siempre la

CREMA CALBER

Un poco que se aplique á diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve;

LA CREMA CALBER

es diferente de todas las demas cremas grasientas, las cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote enseguida y vereis como embellece vuestra piel cada dia

CREMA CALBER

Agencia general para España: D. Francisco Loyarte, San Sebastián.
De venta en La Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Farmacia de Docampo.—Dr. Pardo Reguera.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

Servicios de la COMPANÍA TRASATLÁNTICA de Barcelona

Línea de Buenos Aires

El día 4 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

Infanta Isabel de Borbón

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Mannuel Calvo

directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 16 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 2 de La Coruña, el vapor

Reina María Cristina

directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacifico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Montserrat

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana, combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 28 de Noviembre saldrá de Liverpool, y el día 30 de la Coruña, y el día 8 de Diciembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

Fernando Póo

directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, I-o-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El día 2 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. Villaverde

con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tànger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Pa y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta, y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse á los Agentes de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil.—Ida

El 25 de Noviembre saldrá de La Coruña el vapor

P. de Sarrástegui

directo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

Sellos de Caucho en la Papelería Lombardero

Compañía del Pacifico

VAPORES CORREOS INGLESES

Próximas salidas de La Coruña (salvo alteración)

Línea de América del Sur

Vapor "Oropesa" el 14 de Diciembre
Vapor "Oronsa" el 28 de Diciembre

Pasaje en 3.ª clase para Brasil, Montevideo y Buenos Aires. Ptas. 221 (INCLUIDOS IMPUESTOS)

Línea de Francia é Inglaterra

Vapor "Oronsa" el 2 de Diciembre
Vapor "Orita" el 18 de Diciembre
Vapor "Orcoma" el 30 de Diciembre

ADVERTENCIAS

El equipaje que se entregó al representante de la Asociación de Consignatarios, está libre del reconocimiento de Consumos.

La conducción á bordo de pasajeros y equipajes, para las líneas de América del Sur y Cuba, es por cuenta de la Compañía.

AGENTES GENERALES:

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

Vinda de H. Hervada

14, REAL, 14.—CORUÑA

Motors para Agricultura é Industrias, con magneto, carburador, regulador, lubricador, silencioso, manivela, llaves, depósitos de agua y gasolina, sobre parafina.

A. B. de 2 tiempos y de 2, 4 24 caballos de fuerza

Accesorios propios para todos los modelos para motor. Hay medios para reducir el ruido y para cubrir el brazo del eje al volante.

EXTRACTORAS.—Fresas de cilindros para uso agrícola y máquinas agrícolas de todas las clases.

La Unión y El Fénix Español

43 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros contra incendio

Capital social: 12.000.000 de pesetas ef. enteras completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

En la Coruña: D. EDUARDO GARCÍA DE PÉDRAZA, Gran Vía, 35, y D. JOSÉ LLORENTE DÍAZ, Plaza de Gense, 2-B.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su haratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En los talleres tipográficos de "El Noroeste" se hacen toda clase de trabajos.

Papelería Lombardero

36, REAL, 36

En esta casa se venden sobres, papel de cartas, y pisa-papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo á precios muy económicos.

BARRILES

Se venden en la imprenta de este periódico los de los envases de la tinta de imprimir. Son de buena calidad, y se expenden á una peseta.

LA MEJOR LAMPARA de alambre estirado IRROMPIBLE

Do venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad

Esencia para Automóviles

Fábrica de Mesa Marchesi y C^a